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1. Campagne over 
vruchtbaarheidsbehandelingen en 
donorschap succesvol gelanceerd

Het is je waarschijnlijk niet onopgemerkt voorbij gegaan: vorige week 
lanceerden we onze nieuwste campagne ‘Niet mijn zaadcel, helemaal 
mijn zoon – Niet mijn eicel, helemaal mijn dochter’.

Met deze campagne wil De Maakbare Mens vzw 
vruchtbaarheidsproblemen en -behandelingen beter aanvaard en 
bespreekbaar maken en meer begrip en openheid creëren voor 
donorschap. We willen correcte informatie bieden, sociaal ouderschap 
waarderen, verhalen van donorfamilies vertellen en sperma- en 
eiceldonatie onder de aandacht brengen. Bijzondere aandacht gaat uit 
naar donorschap, zodat donorkinderen en hun ouders hun gezinsverhaal 
kunnen beleven zoals het hoort en donoren terecht trots kunnen zijn dat 

zij een lang gekoesterde kinderwens helpen uitkomen.

Je kunt onze campagne ruchtbaarheid geven door onze campagnewebsite te delen op je 
facebookprofiel, affiches uit te hangen op je werk of in je buurt, onze online banners te plaatsen 
op jullie website of onze e-mail van vorige week verder te verspreiden.

Alles over onze campagne op www.demaakbaremens.org.

2. UZ Gent-labo’s openen de deuren
Op 23 juni openen de biotechlabo's van Vlaanderen hun deuren. 
Speciaal voor deze dag gunt De Maakbare Mens vzw je een blik 
achter de schermen van enkele labo's van het Universitair 
Ziekenhuis van Gent. Je kunt een kijkje nemen in het labo van het 
centrum voor medische genetica, je verneemt alles over de 

transplantatiegeneeskunde en je komt te weten wat het IVF-labo precies doet.
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Heel wat rondleidingen zijn ondertussen volzet, maar bij sommige zijn er nog een aantal plaatsjes 
vrij. Ook voor de lezingen over de transplantatiegeneeskunde kun je nog inschrijven.

Alle info over deze activiteit vind je terug op onze website. Inschrijven doe je via dit formulier.

3. Langverwachte regulering van esthetische 
ingrepen
Al geruime tijd is duidelijk dat er een dringende nood is aan een betere regulering van esthetische 
chirurgie. Minister van Volksgezondheid Onkelinx en een aantal senatoren hebben nu een reeks 
maatregelen klaar die aan deze nood tegemoet komen. Daarmee pakt de overheid enkele 
tekortkomingen aan die De Maakbare Mens vzw de voorbije jaren aankaartte.

Belangrijk is dat enkel nog gespecialiseerde dokters en chirurgen esthetische ingrepen mogen 
uitvoeren, inclusief ingrepen zoals botox inspuiten, tatoeages weglaseren en tanden bleken. 
Esthetische ingrepen worden met deze maatregelen meteen geplaatst waar ze thuis horen: in de 
medische wereld. Er komt een piramidesysteem van bevoegdheden waarbij elke specialist 
ingrepen mag uitvoeren naargelang zijn of haar competentie. Zo komt er een onderscheid tussen 
esthetisch chirurg, de nieuwe beroepstitel esthetisch geneesheer inclusief een nieuwe opleiding, 
geneesheer-specialist en dermatoloog. Schoonheidsspecialisten moeten zich beperken tot 
laserepilaties.

Ook nieuw is de verplichte bezinningstijd van twee weken tussen de eerste raadpleging en de 
ingreep. Hiermee maakt de overheid duidelijk dat esthetische chirurgie geen banale ingreep is, 
maar een belangrijke beslissing die men weloverwogen moet nemen. Minderjarigen die een 
ingreep overwegen moeten terecht eerst op consultatie bij een psycholoog of psychiater.

Deze langverwachte regulering is goed nieuws, vooral voor de patiënt die een betere bescherming 
zal genieten op gebied van veiligheid en kwaliteit.

Marjan Joris, Medewerker De Maakbare Mens vzw. Een verkorte versie is verschenen in De Morgen van 10 juni 2012.

4. Sportdokter Renno Roelandt uit kritiek op 
de 20 km van Brussel
Eind mei namen bij zomerse temperaturen meer dan 33.000 lopers deel aan de 20 km van 
Brussel. Een ware hype dus. En een gezonde hype, want heel wat onderzoek wijst uit dat lopen 
mensen gezond houdt en langer doet leven.

Toch is er ook kritiek op het succes van de vele massale loopwedstrijden die in alle werelddelen 
worden georganiseerd. Sportdokter Renno Roelandt stelt vandaag in De Morgen dat heel wat 
mensen niet of onvoldoende voorbereid aan de start gaan bij de loopwedstrijden. Het gevolg 
daarvan is dat er vaak heel wat mensen worden afgevoerd naar het ziekenhuis, zoals dat in 
Brussel bij 24 deelnemers overkwam. Soms loopt het zelfs dramatisch af, en sterft een loper aan 
een hartaderbreuk.

Renno Roelandt zou het ideaal vinden dat niet-geschikte sporters geweigerd worden aan 
dergelijke zware loopwedstrijden deel te nemen, maar beseft dat het onmogelijk is iedereen te 
controleren. Daarom roept hij op tot meer verantwoordelijkheid bij de lopers. Wanneer je besluit 
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20 km te lopen, bereid je dan voldoende voor. Train twee of drie keer per week, let op je voeding, 
en neem de dag voor de inspanning zeker geen alcohol of koffie in.

Bron: Rik Van Puybroeck, 'Russische roulette als sporten een hype wordt', De Morgen, 29/05/2012.

5. Vacaturebericht: Tijdelijke medewerker in 
het onderzoeksdomein ethiek en 
sportmanagement
Binnen de vakgroep Bewegings- en Sportwetenschappen, onderzoeksgroep Sportmanagement, is 
men op zoek naar een tijdelijke medewerker die vanaf september gedurende vijf maanden voltijds 
(of deeltijds, bv. tien maanden aan 50%) kan meewerken aan een onderzoek naar ethiek in de 
sport, i.h.b. naar de integratie van principes van ethisch verantwoord sporten in het management 
van sportorganisaties.

Concreet worden volgende taken verwacht:

• omzetting van wetenschappelijke literatuur m.b.t. maatschappelijk verantwoord en ethisch 
ondernemen naar concrete adviezen voor sportorganisaties

• meewerken aan dataverzameling door ICES bij sportfederaties en sportclubs m.b.t. het decreet 
ethisch verantwoord sporten

• statistische verwerking en rapportering van de verzamelde data

• omzetting van wetenschappelijke literatuur mbt co-governance en co-management naar 
concrete adviezen aan de overheid voor het uitwerken van een ethisch verantwoord sportbeleid

Meer info en sollicitaties (voor 24 juni 2012) bij annick.willem@ugent.be (09 264 63 33) of 
els.dewaegeneer@ugent.be (09 264 86 34).

6. Prenatale bloedtest stap dichterbij
Verschillende Amerikaanse bedrijven zullen binnenkort de eerste prenatale bloedtesten lanceren.

Wanneer je nu als zwangere vrouw je foetus wilt laten testen op erfelijke aandoeningen zoals het 
Down-syndroom, dien je een invasieve ingreep zoals de vlokkentest of de vruchtwaterpunctie te 
ondergaan. Deze testen kunnen echter pas na 15 tot 20 weken zwangerschap worden uitgevoerd 
en houden een groot risico op een miskraam in.

Met de nieuwe bloedtesten is er geen invasieve ingreep meer nodig. Met deze test wordt het 
bloed van de moeder gecontroleerd op de hoeveelheid en samenstelling van het afgebroken 
DNA-materiaal van de foetus. Hierdoor verdwijnt het risico op een miskraam. Bovendien kunnen 
deze testen veel vroeger worden uitgevoerd, al na zo’n tien weken.

Goed nieuws op het eerste gezicht. Maar ook controversieel in de Verenigde Staten. Zij die tegen 
abortus zijn zien deze technologische doorbraak met lede ogen aan. In de Verenigde Staten is 
abortus enkel toegestaan in de eerste 20 weken van de zwangerschap, terwijl de huidige prenatale 
testen pas vanaf de 15de tot de 20ste week kunnen worden uitgevoerd. Met de komst van de 
bloedtesten kunnen meer mensen op tijd zijn om een abortus uit te voeren.
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Bron: Sara Reardon, Mother’s blood key to new Down’s test, New Scientist, 9 juni 2012.

7. Academies vragen positieve maatregelen 
voor levende donoren
Twee Belgische geneeskundige academies vinden dat de nieuwe wet op orgaandonatie nog 
verder kan worden aangepast. Vooral de bescherming van levende donoren kan beter.

De academies vragen dat de medische kosten van de levende donor volledig worden terugbetaald, 
zowel voor de ingreep als voor de opvolging. Ook pleiten ze voor een vergoeding voor 
werkongeschiktheid, want de donoren leiden inkomensverlies door hun orgaandonatie.

"Volgens de huidige wetgeving kan de donor genieten van een financiële compensatie van het 
ministerie van Sociale Zaken, maar dat wordt niet toegepast omdat de modaliteiten nog niet 
verduidelijkt werden. Die lacune moet worden aangepakt", zegt Jean-Bernard Otte, 
medeorganisator van een symposium over het onderwerp.

Tot slot vragen de academies dat het probleem betreffende verzekeraars wordt opgelost. 
Sommige levende donoren kunnen geen verzekering meer krijgen omdat hun gezondheid zou 
veranderd zijn.

Bron: "Stop met straffen levende orgaandonor", De Morgen, 4/06/2012.

8. Boeken en media
Terug heel wat nieuwe recensies in onze recensierubriek:

• Ik voel me zo lelijk. Ingebeelde lelijkheid of Body Dysmorphic Disorder, van Bas van 
Heycop ten Ham. Recensie door Gerbert Bakx. 

• Waar blijft de ooievaar? Praktische vragen en antwoorden rond de kinderwens, van Grada 
van den Dool & Sanne Koemans. Recensie door Eline Cautaerts. 

• Hoe voorkom je ADHD? Door de diagnose niet te stellen, van Laura Batstra. Recensie 
door Ellen Steegen. 

• Onsterfelijk. In negen stappen naar een blijvende gezondheid, van Ray Kurzweil & Dr. 
Terry Grossman. Recensie door Max Schneider. 

• Je bent niet je brein, van Jeffrey M. Schwartz en Rebecca Gladding. Recensie door 
Christel Foncke.

In ons infocentrum in het Karel Cuypershuis in Antwerpen hebben we volgende nieuwe 
aanwinst:

• Baby Blue. Zinderend leven: van diepvrieseicel tot levende proefbuis, van Paul Devroey.

9. Activiteiten
Na de Dag van de Biotechnologie is er een zomerstop in onze activiteiten. Vanaf september zijn 
we er terug met nieuwe infosessies over orgaandonatie in heel Vlaanderen, een conferentie over 
orgaandonatie na euthanasie en begin 2013 is er terug een Dag van de Maakbare Mens!
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Blijf op de hoogte van nieuwe activiteiten via onze agenda.

Vind ik leuk Registreren om  te zien 
wat je vrienden leuk 
vinden.
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